

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации

Кирюхина Сергея Владимировича на тему:

«Совершенствование пенсионного обеспечения лиц, проходивших военную службу в силовых структурах государства: вопросы теории и практики»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по научной специальности

08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика труда.

Пенсионная система является одним из важнейших элементов сферы социального обеспечения населения страны. Повышенное пенсионное обеспечение военнослужащих всегда входило в число условий привлекательности военной службы и его значение с течением времени только возрастает, однако пенсионное обеспечение лиц, проходивших военную службу, регулируется многочисленными федеральными законами и подзаконными нормативными правовыми актами, что нередко ведет к правовым коллизиям в рамках военно-социального законодательства, а также к его несогласованности с общегражданским законодательством. Данное обстоятельство делает тему диссертационного исследования весьма актуальной и ценной в практическом плане.

В автореферате диссертации представлен обстоятельный анализ особенностей назначения, исчисления, перерасчета и выплаты пенсии за выслугу лет в разных силовых структурах государства. Соискателем тщательно изучены и осмыслены подходы к расчету военных пенсий, в том числе и зарубежный опыт.

Анализ автореферата Кирюхина С.В. убеждает в том, что исследование обладает необходимой научной новизной, которая заключается, в первую очередь, в том, что аргументировано выделен институт «военных пенсий», на основе чего предложены рекомендации по повышению пенсионного обеспечения военнослужащих.

Интерес представляют выявленные автором потребности упорядочения нормативной правовой базы и потребности совершенствования механизмов участия военнослужащих в системе обязательного пенсионного страхования (ОПС).

Полученные в ходе исследования выводы, могут быть признаны достоверными в силу опоры автора на признанные в науке разработки. Необходимо отметить высокий уровень теоретико-методологической компетентности исследователя: в работе четко определены объект, предмет, цель и задачи исследования, сформулирована гипотеза, раскрыты новизна, теоретическая и практическая значимость, представлены положения, выносимые на защиту.

Результаты диссертационного исследования могут быть использованы как теоретическая база для дальнейшей работы по обоснованию теоретико-методологической концепции, обосновывающей и раскрывающей специфику института военных пенсий. Полученные результаты дают основу для проведения учебных занятий со студентами и аспирантами по проблемам экономики труда, пенсионного обеспечения и пенсионного страхования, государственного и муниципального управления.

Положительно оценивая работу Кирюхина С.В., представляется необходимым отметить, что в работе не в полной мере раскрыты дополнительные меры к уже существующим подходам по адаптации военнослужащих к гражданской жизни после увольнения с военной службы. Данное замечание носит рекомендательный характер и не снижает общей положительной оценки представленного исследования.

Анализ автореферата позволяет сделать вывод, что работа обладает высокой теоретической и практической значимостью, соответствует требованиям Постановления Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения ученых степеней» от 24.09.2013 №842 (с утвержденным Положением о присуждении ученых степеней), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной

специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: экономика труда.

Отзыв подготовлен для представления в Диссертационный совет Д 224.008.01 на базе ФГБУ «Всероссийский научно-исследовательский институт труда» Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации.

Заведующий лабораторией  
исследования поведенческой экономики  
Института социально-экономических  
проблем народонаселения  
им. Н.М. Римашевской  
Федерального научно-исследовательского  
социологического центра Российской академии наук  
(ИСЭПН ФНИСЦ РАН),  
доктор экономических наук,  
профессор,  
профессор РАН

Ярашева Азиза Викторовна

117218, Москва, Нахимовский проспект, д. 32.  
e-mail: [baktriana@rambler.ru](mailto:baktriana@rambler.ru)  
Тел. +7(499)129-08-01

Подпись профессора Ярашевой А.В. заверяю

Ученый секретарь  
ИСЭПН ФНИСЦ РАН,  
к.э.н.

«15» июля 2022 г.



Махрова Ольга Николаевна